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ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ

ΤΡΙΤΗ 3 ΙΟΥΛΙΟΥ 2001
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ:

ΦΥΣΙΚΗ

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ: ΠΕΝΤΕ (5)

ΘΕΜΑ 1ο
Στις ερωτήσεις 1-4 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της ερώτησης και δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.
1. Ο πυρήνας 
[image: image30.wmf] χαρακτηρίζεται ως ο σταθερότερος. Αυτό συμβαίνει γιατί έχει:

α.
τη μεγαλύτερη ενέργεια σύνδεσης

β.
το μεγαλύτερο έλλειμμα μάζας

γ.
τη μεγαλύτερη ενέργεια σύνδεσης ανά νουκλεόνιο 

δ.
ίσο αριθμό πρωτονίων και νετρονίων.


Μονάδες 5

2.
Κατά την αποδιέγερση ατόμου υδρογόνου στη θεμελιώδη του κατάσταση, το φωτόνιο που εκπέμπεται έχει τη μεγαλύτερη συχνότητα, όταν η αποδιέγερση γίνεται από την τροχιά με κβαντικό αριθμό:


α.
n=5

β.
n=4

γ.
n=3

δ.
n=2.

Μονάδες 5

3. Κατά την εξαΰλωση συγκρούεται ένα: 

α. ηλεκτρόνιο με ένα πρωτόνιο 

β.
ηλεκτρόνιο με ένα νετρόνιο

γ. 
πρωτόνιο με ένα νετρόνιο

δ.
ηλεκτρόνιο με ένα ποζιτρόνιο.

Μονάδες 5

4.
Τα λεπτόνια :

α. 
δε συμμετέχουν σε ισχυρές αλληλεπιδράσεις

β. 
αποτελούν συστατικό άλλων σωματιδίων

γ. 
δεν εμφανίζονται ποτέ μόνα τους

δ. 
όλα έχουν αρνητικό φορτίο.

Μονάδες 5

5.
Να χαρακτηρίσετε στο τετράδιό σας τις προτάσεις που ακολουθούν με το γράμμα Σ, αν είναι σωστές, και με το γράμμα Λ αν είναι λανθασμένες.
α.
Σύμφωνα με την κβαντική θεωρία του Planck, το φως εκπέμπεται και απορροφάται από τα άτομα της ύλης κατά συνεχή τρόπο.

β.
Όταν μονοχρωματική ακτινοβολία διαπερνά τη διαχωριστική επιφάνεια δύο οπτικών μέσων, η συχνότητά της  παραμένει αμετάβλητη.

γ.
Ο δείκτης διάθλασης ενός οπτικού μέσου έχει την ίδια τιμή για όλα τα χρώματα.

δ.
Σύμφωνα με το πρότυπο του Bohr, το φάσμα εκπομπής του ατόμου του υδρογόνου είναι γραμμικό.

ε.
Το ποζιτρόνιο είναι το αντισωματίδιο του πρωτονίου.

Μονάδες 5

ΘΕΜΑ 2ο 

2.1 
Πυρήνας  
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  διασπάται διαδοχικά όπως φαίνεται στην παρακάτω σειρά πυρηνικών αντιδράσεων:
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α.
Να ονομάσετε τις διασπάσεις σύμφωνα με τη σειρά που αυτές συμβαίνουν.

Μονάδες 3

β.
Να δικαιολογήσετε τις απαντήσεις σας.

Μονάδες 6

2.2
Σε πυρήνα υδρογόνου που βρίσκεται στη θεμελιώδη κατάσταση προσφέρεται ενέργεια μερικών eV. 

        α.
H ενέργεια αυτή μπορεί να διεγείρει τον πυρήνα;

Μονάδες 2

β.
Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 


Μονάδες 5

2.3
Στο άτομο του υδρογόνου, σύμφωνα με το πρότυπο του Bohr, όταν το ηλεκτρόνιο κινείται στην τροχιά με κβαντικό αριθμό n=1, η ολική ενέργεια είναι Ε1 και η ακτίνα της κυκλικής τροχιάς είναι r1. Όταν το ηλεκτρόνιο κινείται στην τροχιά με κβαντικό αριθμό n, με n=2,3,... η ολική ενέργεια είναι Εn και η ακτίνα της κυκλικής τροχιάς είναι rn. 

 Να δείξετε ότι: Εn(rn=E1(r1
Μονάδες 9

ΘΕΜΑ 3ο
Σε διάταξη παραγωγής  ακτίνων Χ, θεωρούμε ότι τα ηλεκτρόνια εκπέμπονται από την κάθοδο με μηδενική ταχύτητα και φθάνουν στην άνοδο με κινητική ενέργεια Κ=4,5(10-15J. To πλήθος των ηλεκτρονίων που φθάνουν στην άνοδο ανά δευτερόλεπτο είναι 1016. Να θεωρήσετε ότι η κινητική ενέργεια κάθε ηλεκτρονίου μετατρέπεται εξ ολοκλήρου σε ενέργεια ενός φωτονίου σε μια μόνο κρούση. 

Να υπολογίσετε:

Α.1
το μήκος κύματος των ακτίνων Χ που εκπέμπονται από την άνοδο


Μονάδες 5

Α.2
την ένταση του ρεύματος της δέσμης των ηλεκτρονίων

Μονάδες 5

Α.3
την ισχύ της δέσμης των ηλεκτρονίων


Μονάδες 7

Α.4
την κινητική ενέργεια με την οποία τα ηλεκτρόνια προσπίπτουν στην άνοδο, αν η τάση μεταξύ ανόδου και καθόδου ρυθμιστεί στα 
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 της αρχικής της τιμής.


Moνάδες 8

Δίνονται : η σταθερά του Planck, h = 6,6 (10-34 J(s ,


η ταχύτητα του φωτός στο κενό, c0 = 3 (108 m/s και το φορτίο του ηλεκτρονίου, e = 1,6 (10-19 C.

ΘΕΜΑ 4ο

Δύο μονοχρωματικές ακτινοβολίες, όταν διαδίδονται στο κενό, έχουν μήκη κύματος λ01=600nm και λ02=200nm. Οι ακτινοβολίες αυτές προσπίπτουν σε οπτικό μέσο, στο οποίο διαδίδονται με μήκη κύματος λ1 και λ2 αντίστοιχα. Ο δείκτης διάθλασης του οπτικού μέσου για το μήκος κύματος λ01 είναι n1 και για το μήκος κύματος λ02 είναι n2. Η διαφορά των δεικτών διάθλασης είναι n2 - n1 = 0,1 , ενώ τα μήκη κύματος έχουν λόγο 
[image: image8.wmf]3,2
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Α. Να υπολογίσετε:

Α.1
τις συχνότητες των δύο μονοχρωματικών ακτινοβολιών

 Μονάδες 6
Α.2
τα μήκη κύματος λ1 και λ2 των δύο μονοχρωματικών ακτινοβολιών στο οπτικό μέσο.

Μονάδες 9

Β. Οι παραπάνω μονοχρωματικές ακτινοβολίες κατά την έξοδό τους από το οπτικό μέσο, προσπίπτουν σε άτομα υδρογόνου που βρίσκονται στη θεμελιώδη κατάσταση. Η ενέργεια του ατόμου του υδρογόνου στη θεμελιώδη κατάσταση είναι Ε1=-13,6 eV.

Β1. Να υπολογίσετε την ενέργεια του ατόμου του υδρογόνου στη διεγερμένη κατάσταση με κβαντικό αριθμό n=2.

Μονάδες 4

Β2. Να εξετάσετε, αν οι ακτινοβολίες αυτές διεγείρουν τα άτομα του υδρογόνου στη διεγερμένη κατάσταση με κβαντικό αριθμό n=2.

Μονάδες 6

Δίνονται :
η σταθερά του Planck, h = 6,6(10-34J( s ,
η ταχύτητα του φωτός στο κενό, c0 = 3 ( 108 m/s και 


1eV=1,6 (10-19 J
ΟΔΗΓΙΕΣ (για τους εξεταζόμενους)

1. Στο τετράδιο να γράψετε μόνο τα προκαταρκτικά (ημερομηνία, κατεύθυνση, εξεταζόμενο μάθημα). Τα θέματα να μην τα αντιγράψετε στο τετράδιο. Τα σχήματα που θα χρησιμοποιήσετε στο τετράδιο μπορούν να γίνουν και με μολύβι.

2. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό σας στο πάνω μέρος των φωτοαντιγράφων αμέσως μόλις σας παραδοθούν.


Καμιά άλλη σημείωση δεν επιτρέπεται να γράψετε. 


Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε μαζί με το τετράδιο και τα φωτοαντίγραφα.

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα ζητήματα.

4. Κάθε λύση επιστημονικά τεκμηριωμένη είναι αποδεκτή.

5. Διάρκεια εξέτασης: Τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των φωτοαντιγράφων

6. Χρόνος δυνατής αποχώρησης: Μία (1) ώρα μετά τη διανομή των φωτοαντιγράφων

KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ
ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ

ΤΕΤΑΡΤΗ 14 ΙΟΥΝΙΟΥ 2000
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ:

ΦΥΣΙΚΗ

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ: ΕΞΙ (6)

ΘΕΜΑ 1ο
Στις ερωτήσεις 1-5 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της ερώτησης και δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.
1. 
Σύμφωνα με το πρότυπο του Bohr  για το άτομο του υδρογόνου:

α) 
το ηλεκτρόνιο εκπέμπει συνεχώς ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία

β) 
η στροφορμή του ηλεκτρονίου μπορεί να πάρει οποιαδήποτε τιμή

γ) 
το άτομο αποτελείται από μια σφαίρα θετικού φορτίου ομοιόμορφα κατανεμημένου

δ) 
το ηλεκτρόνιο κινείται μόνο σε επιτρεπόμενες τροχιές.

Μονάδες 4

2.
Δίνονται οι πυρήνες  Α, Β, Γ με τις αντίστοιχες ενέργειες σύνδεσης ανά νουκλεόνιο.

	ΠΥΡΗΝΕΣ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ
	Α
	Β
	Γ

	Ενέργεια σύνδεσης ανά νουκλεόνιο (MeV/νουκλ.)
	7,6
	7,3
	8,4



Η κατάταξη των πυρήνων με αύξουσα σταθερότητα είναι:


α) Α – Β – Γ


β) Β – Α – Γ


γ) Γ – Β – Α


δ) Β – Γ – Α.

Μονάδες 4

4. Κατά τη διάσπαση β- :

α) 
εκπέμπεται από τον πυρήνα ένα σωμάτιο  α

β)
εκπέμπεται από τον πυρήνα ένα ηλεκτρόνιο που προϋπήρχε σε αυτόν

γ) 
διασπάται ένα νετρόνιο του πυρήνα εκπέμποντας ένα ηλεκτρόνιο

δ)  
εκπέμπεται  από τον πυρήνα ένα πρωτόνιο.

Μονάδες 4

5. Ο πυρήνας  του ουρανίου 
[image: image9.wmf]  
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έχει:


α. 238 νετρόνια


β. 146 νετρόνια


γ. ατομικό αριθμό 238


δ. μαζικό αριθμό 92.

Μονάδες 4

5. 
΄Ενα μαγνητικό πεδίο μπορεί να εκτρέψει:


α. ακτίνες Χ


β. νετρόνια 


γ. ακτίνες γ


δ. σωμάτια α.

Μονάδες 4

6.
Να γράψετε στο τετράδιό σας τις μονάδες από τη στήλη Α και δίπλα το φυσικό μέγεθος από τη στήλη Β που μετράται με την αντίστοιχη μονάδα.

	Α
	Β

	nm
	ενέργεια

	eV
	μήκος κύματος ορατού φωτός

	u
	συχνότητα

	m/s
	δείκτης διάθλασης

	Ηz
	μάζα πυρήνων

	
	ταχύτητα


Μονάδες 5

ΘΕΜΑ 2ο 

Α. 
Να αποδείξετε ότι το ελάχιστο μήκος κύματος του συνεχούς φάσματος των ακτίνων Χ δίνεται από τη σχέση:
[image: image10.wmf] 
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, όπου V η τάση που εφαρμόζεται μεταξύ ανόδου και καθόδου και c, h, e φυσικές σταθερές.

Μονάδες 10

Β.
Ο πυρήνας 
[image: image11.wmf] 
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  διασπάται σε 
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 με ταυτόχρονη εκπομπή άγνωστου σωματίου Υ, σύμφωνα με την αντίδραση:
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Ποιό είναι το σωμάτιο Υ;

Μονάδες 5

Γ. Δέσμη λευκού φωτός προσπίπτει στην επιφάνεια ενός πρίσματος όπως δείχνει το σχήμα και κατά την έξοδο από το πρίσμα η δέσμη αναλύεται. Ποιού χρώματος, του ερυθρού ή του ιώδους, είναι μεγαλύτερη η γωνία εκτροπής; 

Μονάδες 5


Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.

Μονάδες 5

ΘΕΜΑ  3ο
Moνοχρωματική    ακτίνα φωτός,  με   συχνότητα   f = 5 ( 1014 Hz, διαδίδεται στο κενό με ταχύτητα c0=3 (108 m/s. Στην πορεία της ακτίνας παρεμβάλλεται κάθετα διαφανές υλικό πάχους d = 8 cm, μέσα στο οποίο η ταχύτητα διάδοσης του φωτός είναι c = 2 ( 108 m/s.

α) 
Να υπολογίσετε το μήκος κύματος λ0 του μονοχρωματικού φωτός στο κενό.

Μονάδες 8

β)
Να υπολογίσετε το δείκτη διάθλασης n του διαφανούς υλικού.

Μονάδες 8

γ)
Αν λ το μήκος κύματος του μονοχρωματικού φωτός στο διαφανές υλικό, με πόσα τέτοια μήκη κύματος είναι ίσο το πάχος d του διαφανούς υλικού;

Μονάδες 9

ΘΕΜΑ 4ο
΄Ενα άτομο υδρογόνου βρίσκεται στη θεμελιώδη του κατάσταση  (n = 1) με ενέργεια Ε1 = -13,6 eV.

	Στο σχήμα δίνεται το διάγραμμα των τεσσάρων πρώτων ενεργειακών σταθμών του ατόμου του υδρογόνου.

α)
Να υπολογίσετε την ενέργεια κάθε διεγερμένης κατάστασης. (n = 2, n =3,  n = 4).


	Ε4___________________n=4

Ε3___________________n=3

Ε2___________________n=2

Ε1___________________n=1


Μονάδες 6

β) Ένα σωματίδιο με κινητική ενέργεια Κ1 = 13 eV συγκρούεται με το παραπάνω άτομο υδρογόνου. Το άτομο απορροφά τμήμα της κινητικής ενέργειας του σωματιδίου και διεγείρεται  στην  ενεργειακή στάθμη  με κύριο κβαντικό αριθμό  n = 3. Να υπολογίσετε την τελική κινητική ενέργεια του σωματιδίου.

Μονάδες 6

γ)
Το διεγερμένο άτομο, μετά από ελάχιστο χρονικό διάστημα, επανέρχεται στη θεμελιώδη του κατάσταση. 


Να μεταφέρετε το σχήμα των ενεργειακών σταθμών  στο τετράδιό σας και να σχεδιάσετε τις δυνατές μεταβάσεις του ηλεκτρονίου από τη διεγερμένη κατάσταση στη θεμελιώδη κατάσταση.

Μονάδες 6

δ)
Σε μια από τις παραπάνω μεταβάσεις εκπέμπεται ακτινοβολία με τη μεγαλύτερη συχνότητα. Να υπολογίσετε τη συχνότητα αυτή.


Δίνεται  η   σταθερά   του   Planck:   h =  6,63 ( 10-34 J ( s   και ότι: 1 eV = 1,6 ( 10-19 Joule.

Μονάδες 7

ΟΔΗΓΙΕΣ (για τους εξεταζόμενους)

7. Στο τετράδιο να γράψετε μόνο τα προκαταρκτικά (ημερομηνία, κατεύθυνση, εξεταζόμενο μάθημα). Τα θέματα  να μην τα αντιγράψετε στο τετράδιο. Τα σχήματα  που θα χρησιμοποιήσετε στο τετράδιο μπορούν να γίνουν και με μολύβι.

8. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό σας στο πάνω μέρος των φωτοαντιγράφων αμέσως μόλις σας παραδοθούν.

Καμιά άλλη σημείωση δεν επιτρέπεται να γράψετε. 

Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε μαζί με το τετράδιο και τα φωτοαντίγραφα.

9. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα ζητήματα.

10. Κάθε λύση επιστημονικά τεκμηριωμένη είναι αποδεκτή.

11. Διάρκεια εξέτασης: Τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των φωτοαντιγράφων

12. Χρόνος δυνατής αποχώρησης: Μια (1) ώρα μετά τη διανομή των φωτοαντιγράφων

KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ!

ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ

ΤΡΙΤΗ 12 ΙΟΥΝΙΟΥ 2001
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ:

ΦΥΣΙΚΗ

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ: ΕΞΙ (6)

ΘΕΜΑ 1ο
Στις ερωτήσεις 1-4 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της ερώτησης και δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.
1. 
Η πυρηνική αντίδραση



[image: image15.wmf] U

 

 n

 

235

92

1

0

+



[image: image16.wmf]ενέργεια

 

 n

3 

 

 

 Kr

 

 

Ba

 

  

1

0

92

36

141

56

+

+

+

 παριστάνει :

α.
διάσπαση β(
β.
 διάσπαση γ

γ.
 σύντηξη

δ.
 σχάση.
Μονάδες 5

2.
Η υπεριώδης ακτινοβολία:


α.
είναι ορατή με γυμνό μάτι

β.
δεν προκαλεί αμαύρωση των φωτογραφικών πλακών

γ.
συμμετέχει στη μετατροπή του οξυγόνου της ατμόσφαιρας σε όζον

δ.
δεν προκαλεί το φθορισμό σε διάφορα σώματα.

Μονάδες 5

6. Όταν ακτίνα μονοχρωματικού φωτός περάσει από τον αέρα σε γυαλί, μεταβάλλεται: 

α. η συχνότητά της 

β.
μόνον το μήκος κύματός της

γ. 
το μήκος κύματος και η ταχύτητα διάδοσής της

δ.
η συχνότητα και η ταχύτητα διάδοσής της.
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4.
Αδρόνια είναι:

α. 
το πρωτόνιο και το ηλεκτρόνιο

β. 
το πρωτόνιο και το νετρόνιο

γ. 
το νετρόνιο και το μιόνιο

δ. 
το μιόνιο και το ηλεκτρόνιο.
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5.
Να χαρακτηρίσετε στο τετράδιό σας τις προτάσεις που ακολουθούν με το γράμμα Σ αν είναι σωστές και με το γράμμα Λ αν είναι λανθασμένες.
α.
Σύμφωνα με το πρότυπο του Rutherford τα άτομα θα έπρεπε να εκπέμπουν συνεχές και όχι γραμμικό φάσμα.

β.
Ο Thomson πρότεινε το λεγόμενο πλανητικό μοντέλο για το άτομο.

γ.
Σύμφωνα με το πρότυπο του Bohr, το ηλεκτρόνιο στο άτομο του υδρογόνου, εκπέμπει ακτινοβολία όταν κινείται σε επιτρεπόμενη τροχιά.

δ.
Το σωμάτιο α είναι ένας πυρήνας ηλίου (
[image: image17.wmf]He
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).

ε.
Η ακτινοβολία γ δεν εκτρέπεται από μαγνητικό πεδίο.
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ΘΕΜΑ 2ο 

2.1 
Η ενεργεια συνδεσης 
[image: image18.wmf]X
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 ειναι μεγαλύτερη απο την ενεργεια συνδεσης 
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 EMBED Equation.3  [image: image22.wmf].

α.
Ποιος απο τους δυο παραπανω πυρηνες ειναι σταθεροτερος;
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β.
Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.

Μονάδες 5

2.2
Να μεταφερετε συμπληρωμενες στο τετραδιο σας τις παρακατω πυρηνικες αντιδρασεις:

α. 
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β.
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Rn

 

*

222

86



[image: image26.wmf]Rn

      

222

86

 
[image: image27.wmf]+

 ....

Μονάδες 4

2.3
Να αιτιολογήσετε γιατί ο δείκτης διάθλασης ενός οποιουδήποτε οπτικού μέσου για μια μονοχρωματική ακτινοβολία δεν είναι δυνατόν να είναι μικρότερος από τη μονάδα.
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2.4
Μονοχρωματική ακτινοβολία διαδίδεται σε δύο διαφορετικά υλικά, με δείκτες διάθλασης n1, n2, όπου n2>n1. Να δείξετε ότι λ1 > λ2 , όπου λ1 και λ2 τα αντίστοιχα μήκη κύματος.
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ΘΕΜΑ 3ο
Διεγερμένα άτομα υδρογόνου αποδιεγείρονται και τα άτομα επανέρχονται στη θεμελιώδη κατάσταση. Η ενέργεια της θεμελιώδους κατάστασης είναι Ε1= - 13,6 eV. Από τη μελέτη των φασματικών γραμμών υπολογίστηκαν τρεις διαφορές ενεργειών μεταξύ των διεγερμένων καταστάσεων και της θεμελιώδους κατάστασης και βρέθηκαν ίσες με 12,75eV , 12,09 eV και 10,2 eV.

Α.1
Να υπολογίσετε τις ενέργειες που αντιστοιχούν στις διεγερμένες καταστάσεις των ατόμων υδρογόνου. 
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Α.2
Να υπολογίσετε τους κβαντικούς αριθμούς στους οποίους αντιστοιχούν οι διεγερμένες καταστάσεις.

Μονάδες 6

Α.3
Να σχεδιάσετε το διάγραμμα των ενεργειακών σταθμών, στο οποίο να φαίνονται οι μεταβάσεις των ηλεκτρονίων που πραγματοποιούνται.


Μονάδες 5

Α.4
Σε ένα από τα άτομα του υδρογόνου, που βρίσκεται πλέον στη θεμελιώδη κατάσταση, προσπίπτει μονοχρωματική ακτινοβολία, με συνέπεια το ηλεκτρόνιο του ατόμου του υδρογόνου να έχει κινητική ενέργεια Κ=6,29 eV, σε περιοχή όπου η επίδραση του ηλεκτρικού πεδίου του πυρήνα είναι πρακτικά μηδέν. 


Να υπολογίσετε τη συχνότητα της προσπίπτουσας ακτινοβολίας.
Moνάδες 8

Δίνονται : η σταθερά του Planck, h = 6,63(10-34 J(s  και


η μονάδα ενέργειας 1 eV = 1,6(10-19 J. 
ΘΕΜΑ 4ο

Προκειμένου να διαπιστωθεί η ύπαρξη κοιλότητας στο εσωτερικό ενός μεταλλικού αντικειμένου, χρησιμοποιούνται ακτίνες Χ. Στη διάταξη παραγωγής των ακτίνων Χ, η τάση που εφαρμόζεται μεταξύ της ανόδου και της καθόδου είναι 16.575V. Τα ηλεκτρόνια ξεκινούν από την κάθοδο με μηδενική ταχύτητα, επιταχύνονται και προσπίπτουν στην άνοδο. Θεωρούμε ότι η θερμοκρασία της καθόδου είναι σταθερή και ότι η κινητική ενέργεια κάθε ηλεκτρονίου μετατρέπεται εξ ολοκλήρου σε ενέργεια ενός φωτονίου σε μία μόνο κρούση.

Α.
Να υπολογίσετε:

Α.1
την κινητική ενέργεια που έχει κάθε ηλεκτρόνιο όταν φθάνει στην άνοδο

 Μονάδες 6
Α.2
το ελάχιστο μήκος κύματος της ακτινοβολίας που εκπέμπεται από το υλικό της ανόδου.

Μονάδες 6

Β.
Στην παραπάνω διάταξη παραγωγής ακτίνων Χ, μεταβάλλοντας την τάση μεταξύ ανόδου και καθόδου, η αρχική ισχύς P1 της δέσμης των ηλεκτρονίων τετραπλασιάζεται και παίρνει την τιμή P2 = 4P1, ενώ η θερμοκρασία της καθόδου διατηρείται σταθερή και η ένταση του ρεύματος των ηλεκτρονίων παραμένει η ίδια. Να υπολογίσετε:

Β.1

το λόγο των ταχυτήτων 
[image: image28.wmf]2
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[image: image29.wmf]2
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 οι ταχύτητες με τις οποίες τα ηλεκτρόνια προσπίπτουν στην άνοδο πριν και μετά τον τετραπλασιασμό της ισχύος, αντίστοιχα.
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Β.2
το ελάχιστο μήκος κύματος της παραγόμενης ακτινοβολίας, μετά τον τετραπλασιασμό της ισχύος και να δικαιολογήσετε ποια από τις δύο ακτινοβολίες είναι περισσότερη διεισδυτική.

Μονάδες 6

 Δίνονται :
η σταθερά του Planck, h = 6,63(10-34J( s, 
η ταχύτητα του φωτός στο κενό, c0 = 3 ( 108 m/s
και η μονάδα ενέργειας 1 eV = 1,6 ( 10-19 J. 

ΟΔΗΓΙΕΣ (για τους εξεταζόμενους)

13. Στο τετράδιο να γράψετε μόνο τα προκαταρκτικά (ημερομηνία, κατεύθυνση, εξεταζόμενο μάθημα). Τα θέματα να μην τα αντιγράψετε στο τετράδιο. Τα σχήματα που θα χρησιμοποιήσετε στο τετράδιο μπορούν να γίνουν και με μολύβι.

14. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό σας στο πάνω μέρος των φωτοαντιγράφων αμέσως μόλις σας παραδοθούν.


Καμιά άλλη σημείωση δεν επιτρέπεται να γράψετε. 


Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε μαζί με το τετράδιο και τα φωτοαντίγραφα.

15. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα ζητήματα.

16. Κάθε λύση επιστημονικά τεκμηριωμένη είναι αποδεκτή.

17. Διάρκεια εξέτασης: Τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των φωτοαντιγράφων

18. Χρόνος δυνατής αποχώρησης: Μία (1) ώρα μετά τη διανομή των φωτοαντιγράφων

KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ
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